

寻找乡愁 助力创城

金山廊下镇打造六里塘“乡村记忆馆”

见习记者 黄蕾宇

本报讯 “寻找乡愁、助力创城”——六里塘沿岸廊下市民修身基地暨半马跑道文化景观发布仪式日前在廊下六里塘畔举行。六里塘文化景观成为此次沪浙乡村半程马拉松的亮点之一。

作为上海的纯农地区，近几年来，廊下镇始终致力于实现乡村振兴的梦想，努力编织“有颜值更有气质，还有走心的文化”的大上海的乡村梦。为此，廊下镇以此次半程马拉松比赛为契机，通过保留保护自然村庄肌理，将具有廊下乡村文化特色的符号和元素提炼出来，打造了六里塘沿岸乡村记忆馆，将风貌与韵味、入眼的景观和走心的文化

展示在乡村记忆馆里。

六里塘文化景观是廊下镇乡风文明建设的一个缩影。以“留住乡愁”为主线的六里塘文化景观包含了衣、食、住、用四个主题，带领参观者从历史、自然、人文的不同维度感受乡村之美。由廊下农村百姓捐赠的老物件在这里焕发出新的生机，这些满是痕迹的木门、竹篾、草帽、缝纫机、五斗橱……仿佛正向人们诉说着岁月的更迭，展现了改革开放四十年来廊下人民的生活缩影以及他们对美好生活的向往和追求。

六里塘乡村记忆馆所陈列的老物件大多来自廊下镇涉及市级土地整治搬迁的村民家里。2016年初秋，廊下文化志愿者们来到已搬迁至特色民居的村民老宅中寻找老物

件，将具有廊下农村特色且保存尚好的老物件进行编号、登记并统一存放。发布会现场，文化志愿者讲述了他们在收集老物件过程中的所见、所闻和所感。廊下友好村和山塘村的两位老物件守护人各自分享了他们与老物件的故事，回忆了他们与老物件的点点滴滴。

据悉，六里塘流经廊下镇境西部7.04千米，河口宽度50—60米，承担着杭嘉湖地区来水的下泄。其两侧的水源涵养林面积约6000亩，市民在涵养林3米宽的步道上散步、休闲，仿佛置身于天然大氧吧。此外，廊下六里塘沿岸还分布着老水塔、邱移庙、古银杏等十多处人文景点，丰富了这条防洪通道的人文气息。



金山漕泾镇开展春季铁路护路宣传活动

春游旺季，村民别忘铁路安全

通讯员 汤妙兴

本报讯 当前春暖花开，正是春游旺季。金山区漕泾镇根据季节变化对铁路安全出现的新情况，全面开展铁路护路安全宣传教育，通过宣传劝阻等措施，及时排除了多起安全隐患。

3月以来，漕泾镇针对农村春耕备耕以及春天郊游对铁路沿线安全隐患增多的实际，组织平安志愿者深入铁路沿线开展铁路安全宣传活动，发放铁路安全知识宣传单，向村民宣讲铁路安全知识和相关法律法规。志愿者举例告诫村民凡是私自翻越或损毁铁路两侧防护栏或其他防护设施、在铁路线路上放置障

碍物、行走坐卧玩耍、在铁路两侧放牧等等，都是违法违规行，也是引发铁路安全事故的重要隐患，必须予以坚决制止。金光村辖区内有浦东铁路横穿3个村民小组，宣传巡查人员发现附近个别村民贪图方便，私自打开铁路防护栏，穿越铁路到田间劳作的违规行为。为制止和杜绝安全隐患，志愿者向村民们发放“致铁路沿线居民群众的一封信”宣传资料，并告知村民要牢记铁路安全常识，严格遵守铁路安全规定，严禁破坏防护栅栏及偷盗、拆卸、破坏铁路沿线任何设施设备。一些村民听了宣传后说，过去总认为火车往来间隙时“抄近路”跨越铁路无所谓，现在知道这种行为不仅是违法，

也是十分危险的，应当到道口处通行。志愿者还向一些春游市民宣传不要在铁路两侧300米内放风筝、气球、钓鱼等，更不要向供电接触网抛掷任何物品等规定，教育大家携起手来，共同维护铁路安全防线。

妇女是护路半边天。护塘村充分发挥妇女干部的作用，向她们宣传铁路安全小贴士，解释铁路路上一些相关的安全警示标志，提高大家对铁路沿线安全常识的了解。阮巷村针对村内铁路道口人员进出较频繁的情况，告诫村民自觉遵守铁路行车安全的“七不”规范，不要在铁路及其沿线滞留、行走、玩耍；通过铁路道口时做到“一停、二看、三听、四通过”，确保人身和火车安全。

入村问需求 授课受欢迎

闵行马桥镇农民享保健服务



通讯员 冯联清 记者 忻才康

本报讯 在2018年大调研活动中，闵行区马桥社区卫生服务中心党支部深入村宅问需求，及时调整和优化保健科普知识的培训计划，受到村民的广泛欢迎。今年首季90场授课活动，就有逾3000“村民学员”在家门口享受医改带来的保健授课服务。

今年年初以来，马桥社区卫生服务中心党政班子成员将大调研的现场“落”到了各个村和居民区，问计于民，问需求于民，使得防保工作更加贴近村民的需求，防保工作的针对性更强。由于有了“话语权”，村民向卫生服务中心提建议的积极性很高。他们不仅直接向卫生中心的领导提建议，还通过各个村的微信朋友圈发表自己的需

求。各个村都开通了便捷的“微信”通道，村民只要有建议和想法，就可以“想说就说”。马桥社区卫生服务中心便获悉村民的“最新需求”。这些来自村民的需求经过梳理和归纳，为每个月“保健授课”的内容调整提供了很有价值的参考。

在村民们的建议下，“春季老年人多发病的预防”“体弱老人的营养合理摄入”“高血压患者如何安全过冬”“痛风病人的饮食调理”等村民们自己建议的课程，都得到了优先的“录用”。

由于防保授课的内容贴近村民的需求，前来听课获取防病知识的村民很踊跃，听课的“专注度”也明显提高。民主村二组的姜阿婆说：“俺自家想听的知识，让医生为我们来讲解，效果真好！”

绿色当铺，废物换绿植

通讯员 王青春

本报讯 随着文明社区创建活动的持续推进，浦东东祥镇馨苑居委将目光聚焦到了社区的废旧自行车上。在其地下车库、车棚停放着不少积满灰尘、锈迹斑斑、“缺胳膊少腿”的废旧自行车，既占用空间，又影响环境。

为了有效处理这些废旧车辆，倡导良好的生活理念，同时也是改善社区的居住环境。4月15日全天，馨苑居委在社区南广场开展“以物换物”活动，居民们可以用废旧自行车兑换洗洁精或绿萝。

“以物换物”活动倡议一经发出，就得到了居民们的热烈响应。许多居民将家中破旧的车辆拿来兑换。“其实，我们家那破旧的自行车



放在车库里已经很长时间了，丢掉不舍得，用又用不到。”居民严阿姨说，“有了这样的活动，不仅让废旧车辆尽其能，还让我换到了实用物

品，真是太好了。”据统计，本次活动共吸引百余名居民参与，回收废旧自行车100多辆，使社区环境面貌焕然一新。

老人遭假警察诈骗欲转出12万存款

崇明警方及时反应成功劝阻

通讯员 许鹏 记者 忻才康

本报讯 日前，崇明警方及时反应并成功劝阻一起电信诈骗案件，为老人避免损失12万元。

4月9日下午，家住崇明陈家镇的龚老伯慌慌张张到陈家镇派出所向民警求助，并从随身包中颤颤巍巍拿出大量现金，共计12万元，当民警问及钱款用途时，老人支支

吾吾闪烁其词，老人的异常举动引起了警方的高度重视。

原来，已经年过七旬的龚老伯前两天接到一自称公安民警的电话，告知其涉嫌一起重大案件，要求配合调查，否则将影响子女的正常工作和生活。老人一听对子女不利，便对电话里的“警察”主动讲述了家里的所有情况，随后对方通过多次通话和老人建立了信任关系，

并要求老人将所有存款都打入其提供的“安全账户”，并告知老人若不尽快打款，其本人和子女将会面临牢狱之灾。

老人一听，便在对方的电话遥控下赶紧四处凑钱，筹得共计12万元现金，并于9日下午按对方的要求到银行准备转账，当老人把12万元现金放在银行柜台的一瞬间，突然想起社区民警曾在小区里多次宣

传的电信诈骗手法，老人有些“吃不准”了，再三思量，还是来到派出所咨询民警，而此时老人的手机依然和对方保持通话。

得知情况后，警方立即通知附近各银行网点对老人近期银行转账情况进行关注，并安排民警对老人进行劝说。此时老人虽然身在派出所，但心里依然对电话那头的“警察”将信将疑。面对老人的犹豫不决，民警列举了更多电信诈骗案例，继续耐心劝说，逐渐使老人打消了汇款念头，认清了假警察的真实面目，最终从一场惊心动魄的骗局中惊醒过来。

目前，警方正在对该诈骗案件进行进一步侦查。

警方提示
公检法机关是绝对不会使用电话方式让市民打款至所谓“安全账户”。任何陌生人通过电话、短信，要求您对自己的存款进行银行转账、汇款的，或者声称为您提供安全账户，要为您的存款进行保护的，请一概不要相信，防止受骗。特别是老人在接到此类电话时，有关子女的问题应第一时间和子女联系，防止被骗，提高自我保护意识，老年人子女平时要多和老人沟通，及时掌握相关信息，防止老人被“忽悠”。